SKABES UN BAZES - PRETSTATI KIMIJA UN DZIVE KIMIJA 8.klase

LABORATORIJAS DARBS LD

BAZES NEITRALIZESANA AR SKABI

Darba izpildes laiks 40 miniites

Merkis
Veidot izpratni par neitralizacijas reakciju, vérojot demonstréjumu un veicot natrija hidroksida neitralizésanu ar
salsskabi.

Skolénam sasniedzamie rezultati
» Formulé pienémumu par bazes neitralizésanu.
« Plano darba gaitu eksperimentu veiksanai.
 Veic neitralizacijas reakcijas eksperimentu, ievérojot drosas darba metodes, stradajot ar kodigam vielam.

NepiecieSamie resursi

Vizualais materials ,, Indikatori. Boila eksperiments” K_08_05_VM_02 (5.slids. Universalindikatora krasas maina
atkariba no vides pH).

Darba piederumi, vielas demonstréjumam

0,1M NaOH s$kidums, fenolftaleina skidums, varglaze 150 ml, vienreizéjas lietosanas §lirce ar adatu 2,5 ml, citrons,
nazis.

Darba piederumi, vielas laboratorijas darbam

0,1M HCI, 0,1M NaOH skidums, fenolftaleina skidums, varglaze 100 m/, 2 pilinamas pipetes, mércilindrs 25 ml/,
stikla najina, aizsargbrilles.

Ieteikumi darba organizésanai
Laboratorijas darbu veic, stradajot pari.
Lai demonstréjumu padaritu uzskatamaku, lieto dokumentu kameru vai video kameru.

Ieteikumi darba vadisanai

Skolotajs atgadina, ka skoléni veidoja pH skalu un demonstré to. Parruna, ka pH skaitliskas vértibas saistitas ar $ki-
duma vidi (ja pH > 7 vide ir baziska, ja pH = 7 vide ir neitrala, ja < 7, tad vide ir skaba).

Jauta: ,,Ar ko vél var noteikt skidumu vidi, iznemot pH metru?”

Atbild: ,, Ar indikatoriem.”

Pétnieciskas

darbibas posmi Metodiskie ieteikumi

Prognozésana | Skolotajs rada demonstréjumu, lai skoléni vérotu un saskatitu

un planosana pétamo problému.

Demonstréjums

1. Varglazé ielej 20 m/ 0,1 M NaOH skidumu. Norada, ka NaOH
$kidums ir bezkrasains.

2. Piepilina 5 pilienus bezkrasaina fenolftaleina skiduma NaOH
skidumam. Parruna ar skoléniem, ka NaOH skiduma fenolftaleins
maina krasu no bezkrasaina uz avensarkanu.

3. Piepilda Slirci ar iekrasoto NaOH skidumu.

Jauta: Kas notiks, ja citrona ieslircinas ar fenolftaleinu NaOH
iekrasotu NaOH skidumu?”

4, Slirces adatu iedur citrona 5 vietas un loti léni ievada nelielu
porciju (aptuveni 0,5 m/) iekrasota sarma skiduma (1. attéls).

5. Arnazi pargriez citronu uz pusém, redzams, ka tas nav mainijis
krasu (2. attéls).

Uzmanibu! levadot sarmu strauji, pastav risks, ka tas var tikt izspiests
atpakal uz arpusi gar slirces adatu.
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Pétnieciskas
darbibas posmi

Metodiskie ieteikumi

Prognozésana
un planosana

Lietojiet aizsargbrilles!
- Izvéloties citronu jaskatas, lai tas nebutu sazuvis.

neitrala, bet skaba. Ja ar skoléniem to neparrunas, tad nav ieteicams parbaudit citrona vides pH skaitlisko
vertibu péc NaOH ievadisanas.

- Ja skoleni no iepriekséjam stundam apguta secina, ka indikators fenolftaleins ir bezkrasains skaba
vidé, bet citrons nav mainijis krasu, tad saruna javirza uz to, ka citrona tika ievadits NaOH skidums, bet
indikatora krasas maina liecina, ka NaOH citronad vairs nav.

Aicina skolénus uzdot jautajumus, kas radusies,

vérojot eksperimentu.

Pieméram:

Kas notika ar NaOH skidumu citrona?

Kapéc citrons neiekrasojas avensarkans?

Skolotaja vadiba skoléni vienojas par vienu pétamo problému stundai.

Jauta:,Par ko liecina fenolftaleina krasas maina citrona?”

NepiecieSsams nonakt pie atbildes - ir notikusi kimiska reakcija.

Parruna, ka citrons ir skabs, jo ta sastava ir citronskabe. NaOH ir baze.
Pieraksta vardus citronskabe un NaOH pie pH skalas, atbilstosi skiduma videi.

Skaba vide Neitrala Sarmaina vide
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Citronskabe NaOH

Kopa ar skoléniem parrung, starp kadam vielam notika kimiska reakcija.

Paskaidro - savienojot vielas ar bazisku un skabu vidi, notiek kimiska reakcija, kuras rezultata viena viela
neitralizé otru, tatad baze neitralizé skabi. Sadu reakciju sauc par neitralizacijas reakciju.

Jauta:,Ka varétu pieradit, ka tada pati reakcija, ka NaOH reakcija ar citronskabi, notiek ari, NaOH
iedarbojoties ar citam skabem?”

Atbild: ,Veicot eksperimentu.”

Skoléni izvirza dazadus pienémumus, parruna tos ar skolotaju un kopigi vienojas par vienu, kuru
stundas gaita parbaudis.

Pieméram, ja bazei pievieno skabi, tad notiek neitralizacijas reakcija.

Skolotajs paskaidro, ka darba gaita ir japlano pa soliem, izmantojot darbam piedavatas vielas un
laboratorijas traukus.
Aicina skolénus apskatit laboratorijas darbam piedavatas vielas un laboratorijas traukus.
Skolotajs paskaidro, ka darba gaitas soli ir janumuré, formuléjumiem jabat tadiem, lai cits, stradajot péec
St apraksta, varétu precizi atkartot eksperimentu. Jabat noraditam, ko dara, kadu trauku vai piederumu
lieto, cik liels Skiduma tilpums jaizmanto.
lesaka lietot apméram 10 m/ NaOH.
Aicina, stradajot pari, planot eksperimenta darba gaitu pienémuma parbaudei.
Skolotajs parbauda skolénu uzrakstito darba gaitu, aicinot dazus skolénus to pa soliem nolasit.
Kopigi veic korekcijas un vienojas par veiksmigako darba gaitas variantu. Skoléni veic nepiecieSamos
labojumus sava darba gaitas planojuma.
Parruna, ka skoléni sapratis, ka ir notikusi NaOH neitralizacija. Indikators fenolftaleins atkrdsosies.
Darba gaitas piemérs.
1. Armércilindru noméra 10 ml NaOH, ielej varglazé.
2. Pievieno divus pilienus fenolftaleina skiduma.
3. Pievieno pa pilienam HCl skidumu, samaisot ar stikla najinu.
4. Turpina pievienot HCl skidumu, lidz avensarkana krasa izzad.
Pievérs uzmanibu, lai darba gaita baze tiktu neitralizéta ar skabi, nevis otradi.

Eksperimentala

Pirms eksperimenta veik$anas atgadina par drosam darba metodém, stradajot ar kodigam vielam, un

darbiba aicina lietot aizsargburilles.
Skolotajs seko skolénu eksperimentam, konsulté skolénus, norada uz kladam.
Rezultatu Secinajumus skoléni veic skolotaja vadiba, atbildot uz jautajumu un kopa rakstot kimiskas reakcijas
analize, vienadojumu.
izvértésana 1. Kapéc pievienojot natrija hidroksidam salsskabi, mainijas indikatora fenolftaleina krasa?

2. Uzraksti veiktas kimiskas reakcijas vienadojumu!




